



|| В МИРЕ СЛОВ

Почему в слове *гаплоглогия* нет гаплоглогии

Вспомните, если запомнили, фонетическое явление гаплоглогии. Этим термином называется упрощение одинаковых или схожих слогов в слове. В результате разбираемого процесса слово становится на слог меньше, два стоящих рядом — одинаковых или близких по звучанию — слога «сливаются» в один. Последнее довольно часто приводит даже к изменениям в морфологической структуре слова, появлению в нем аппликации, или наложения, морфем (об этом см.: «Русский язык в школе», 1966, № 1, стр. 125), опрощению и переразложению основы и т. д. Гаплоглогия меняет иногда «лицо» слова настолько сильно, что, для того чтобы установить его первоначальную форму, требуется вмешательство этимолога.

Так, если гаплоглогия в словах *знаменосец* (из *знаменосец*) и *лермонтовед* (из *лермонтововед*) повела лишь к наложению морфем и связи этих существительных с образующими (*знамя, носить; Лермонтов, ведать*) не нарушила, то в словах *шиворот* и *перец* она привела к полной их этимологической перестройке.

Мы уже не видим в существительном *шиворот* сложное слово. А ведь первоначально оно звучало **шивоворотъ* и ясно осознавалось как сложное, состоящее из основ слов *шивъ* «шея» (от *шити*, как и *шея* < *шить*, буквально «то, что шивает го-

лову и туловище») и *воротъ*, «связанных» между собой соединительной гласной *о*.

Мы сейчас абсолютно не ощущаем суффиксальный характер слова *перец*. А ведь было время, когда это было ясно каждому: в древнерусском языке рядом с *пльрьць* «перец» (в котором две начальные *ль* упростились в один, а *ь* после падения редуцированных изменилось в *е*) употреблялось и его производящее *пльрь* «перец», передающее греческое *περεγι*.

Но вернемся к гаплоглогии и уже не к понятию, а к слову. Как говорят, странно, но тем не менее факт: термин, называющий явление гаплоглогии, существует как будто в незаконном, негаплоглогизированном виде. Вместо ожидаемого *гаплоггия* перед нами *гаплоглогия* с двумя соседствующими *лого*. Почему же в слове *гаплоглогия* не произошло гаплоглогии? Это объясняется двумя причинами. Во-первых, тем, что слово *гаплоглогия* является недавним и книжным, а в современном литературном языке явление *гаплоглогии* наблюдается уже далеко не всегда (ср. прилагательное *противовоздушная* с двумя *во*). Во-вторых, тем, что это слово появилось как термин и в среде лингвистов, для которых правильное *гаплоггия* было бы все же недостаточно точным и ясным с точки зрения своей терминологической структуры.